
 

RIM Marktforschung GmbH 
Untersbergstraße 44 
81539 München 

Tel. +49 (0) 89 76 77 54 90 – 0  
Fax +49 (0) 89 76 77 54 90 – 8 
E-Mail info@rim-marktforschung.de 
Web www.rim-marktforschung.de 

HypoVereinsbank München 
Kto. Nr. 15495646, BLZ 700 202 70 
IBAN: DE19 70020270 0015495646 
BIC: HYVEDEMMXXX 

HR München B 213975 
Geschäftsführung: 
Heike Brandstetter, Katharina Kovac 
USt.-IdNr. DE296722483 

 

Pressemitteilung 
 

Niederbayern und Oberpfälzer sprechen am häufigsten 
Bayerisch 
Ergebnisse der bevölkerungsrepräsentativen Bayernumfrage 2021 
 
München, 7.7.2021 – 61 Prozent der Bayern sprechen im Alltag bayerisch. Drei Viertel vermuten 
einen guten Ruf Bayerns in Deutschland. Das zeigt die im April/Mai durchgeführte 
bevölkerungsrepräsentative Umfrage des in München ansässigen Regionalinstituts für 
Marktforschung (RIM Marktforschung GmbH). 
 
61 Prozent der Bayern sprechen im Alltag bayerisch, zu Hause im privaten Bereich sind es 58 
Prozent, am Arbeits- bzw. Studienplatz 25 Prozent. Dabei unterscheidet sich der Anteil der Dialekt-
Sprecher nach Regierungsbezirk signifikant: Während in Niederbayern 87 Prozent und in der 
Oberpfalz 84 Prozent angeben, privat bzw. beruflich bayerisch zu sprechen, sind dies in Unterfranken 
nur 41 Prozent, in Oberfranken 52 Prozent, in Mittelfranken 56 Prozent und in Oberbayern 58 Prozent. 
In Schwaben geben 63 Prozent an, im täglichen Leben bayerisch zu sprechen. 
 
12 Prozent der bayerischen Bevölkerung geben darüber hinaus an, normalerweise zu Hause eine 
andere Sprache als Deutsch zu sprechen. Unter den Oberbayern trifft dies auf 17 Prozent, in 
Unterfranken nur auf 5 Prozent zu. 
 
Auf die Frage: „Welchen Ruf genießt Bayern Ihrer Meinung nach in Deutschland, in Europa und in der 
Welt?“, fällt das Ergebnis mit zunehmender Distanz zum Standort Bayern günstiger aus: 76 Prozent 
der Bayern denken, dass ihr Bundesland in Deutschland einen sehr guten bzw. guten Ruf genießt. 
Europa und die restliche Welt schätzt Bayern aus Sicht von 82 Prozent der bayerischen Bevölkerung. 
 
Einen besonderen Charme Bayerns machen 48 Prozent der Bevölkerung an Bayerns attraktiver Natur 
und der Nähe zu Italien aus. 15 Prozent finden die Bayern freundlich und aufgeschlossen, weitere 15 
Prozent schätzen die gemütliche Atmosphäre gepaart mit südländischem Flair. 13 Prozent schätzen 
die bayerische Tradition 9 Prozent Biergärten und Straßencafés, 6 Prozent das kulturelle Angebot. 
 
+++ 

 
Die Zahlen im Detail 
 
„Sprechen Sie im täglichen Leben bayerisch?“  
 

 
Alle 

Regierungsbezirk 

 Oberbayern Niederbayern Schwaben Oberfranken Unterfranken Mittelfranken Oberpfalz 

n= 1.002 358 96 144 83 101 135 85 

Ja, zu Hause im 
privaten Bereich 

58 55 87 (+) 58 52 41 (-) 50 (-) 78 (+) 

Ja, am Arbeits-
/Studienplatz 

25 25 48 (+) 21 15 (-) 12 (-) 25 34 

Summe: JA 61 58 87 63 52 41 56 84 

Nein 37 41 7 (-) 35 48 (+) 56 (+) 43  14 (-) 

Keine Angabe  2 1 6 (+) 1 - 4 1 2 
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„Welche Sprachen sprechen Sie normalerweise in Ihrem Haushalt?“  
 

 
Alle 

Regierungsbezirk 

 Oberbayern Niederbayern Schwaben Oberfranken Unterfranken Mittelfranken Oberpfalz 

n= 1.002 358 96 144 83 101 135 85 

Deutsch 96 94 95 98 99 99 94 99 

Andere 12 17 (+) 13 10 6 5 (-) 11 10 

Möchte nicht darauf 
antworten, keine 
Angabe 

2 3 - - - - - 0 

 

„Was macht, Ihrer Meinung nach, den Charme von Bayern aus?“ (ungestützte Abfrage)  
 

Auswahl Nennungen über 5% Alle 

n= 1.002 

Umland, Berge, Seen, Alpen, geografische Lage, Nähe zu Italien 48 

Menschen: freundlich, aufgeschlossen 15 

Atmosphäre: gemütlich, südländisches Flair, ruhig, bayerische Lebensart 15 

Tradition, Heimat 13 

Biergarten, Straßencafés 9 

Kultur, Museen, Theater, Musik 6 

Sprache, Dialekt 6 

Bayern hat keinen Charme 3 

 

„Welchen Ruf genießt Bayern Ihrer Meinung nach in Deutschland, in Europa und in der Welt?“  
Summe: Sehr guter Ruf + Guter Ruf 
 

 
Alle 

Regierungsbezirk 

Bayerns Ruf… Oberbayern Niederbayern Schwaben Oberfranken Unterfranken Mittelfranken Oberpfalz 

n= 1.002 358 96 144 83 101 135 85 

in Deutschland 76 72 71 82 81 74 82 77 

in Europa 82 85 80 85 75 81 81 79 

in der Welt 74 77 77 81 66 76 68 65 

 
Alle Werte in Prozent | (-) signifikant unterdurchschnittlich, (+) signifikant überdurchschnittlich ggü. „alle“ 

 
Zur Studie 
Die erwachsene deutschsprachige Bevölkerung wird regelmäßig durch das Regionalinstitut für 
Mittelstandsmarktforschung (RIM Marktforschung GmbH) im Rahmen bevölkerungsrepräsentativer 
Mehrthemenumfragen (regionale Omnibusumfragen) zu verschiedensten Themen 
aus Wirtschaft, Politik, Sozialem und zur allgemeinen Stimmungslage schriftlich befragt. Die 
Bayernumfrage war vom 22.04. – 21.05.2021 (Frühjahrsumfrage) mit 1002 Interviews im Feld. Die 
Umfrage ist repräsentativ für die erwachsene Bevölkerung in Bayern. Das Konfidenzintervall liegt bei 
95 Prozent und die Fehlerspanne bei +/- fünf Prozentpunkten (bei einem Anteilswert von 50 Prozent). 
 
Freigegeben zur Veröffentlichung unter Bezugnahme auf das durchführende Institut „RIM 
Marktforschung GmbH aus München“. 
 
Weitere Veröffentlichungen zu den regionalen Trendumfragen finden Sie unter www.rim-
marktforschung.de/blog. 
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